



在巴黎奥运会乒乓球混双决赛中，中国组合王楚钦/孙颖莎（右）获得冠军。新华社记者 王东震摄

中国继续追赶脚步 东道主优势值得关注

国际体坛展现新特点新趋势

本报记者 林 剑

巴黎奥运会奖牌榜上，美国和中国各斩获40枚金牌，美国因为奖牌数更高排名第一，取得20金的日本排名第三，澳大利亚以18金排名第四，东道主法国队以16金排名第五。奥运会作为全球最大的综合性体育赛事，是文化交流的重要平台，更是展现体育综合实力的重要舞台。从巴黎奥运会来看，世界体坛正在呈现出一些值得关注的新特点以及新的发展趋势。

自从美国借助举办亚特兰大奥运会的机会在奥运赛场上确立明显的综合优势之后，除了2008年北京奥运会中国体育代表团排名金牌榜第一，美国在悉尼、雅典、伦敦、里约等几届奥运会上都牢牢占据奖牌榜的榜首位置。不过从东京奥运会开始，中国体育代表团明显加快了追赶的脚步，当时在金牌数方面以38枚

金牌的成绩仅仅落后美国1枚。巴黎奥运会中美金牌数高低之争更是延续到了最后一个比赛日。最后在金牌持平的情况下，美国队凭借奖牌总数胜出。

中国体育代表团除了稳固跳水、乒乓球、举重、射击、羽毛球、体操等六大优势项目的基本盘外，在游泳、自由式小轮车、网球、花样游泳、艺术体操、拳击等项目有所突破和拓展。美国在传统优势项目田径上找回了状态，有14金进账，大大超越了东京奥运会的7金，但游泳的领先地位遭遇澳大利亚、法国等队伍的冲击，最终仅以8金的微弱优势领先澳大利亚的7金。而从1992年奥运会以来，美国队通常每届奥运会游泳金牌总数都超过10金，领先第二名的优势也都在5块以上。

澳大利亚在奖牌榜上排名上升，很大程度上得益于在泳池的出色表现，另外在滑板、冲浪等新兴项目，澳大利亚也

实现了巨大突破。日本队、法国队则是得益于“东道主红利”，成绩处在较高水平。

从近两届奥运会的奖牌榜看，美国和中国的金牌数领先其他代表团的优势已经很大，两支队伍能够在稳定“基本盘”的同时，在“增量”上有所表现。日本、澳大利亚、法国以及传统体育强国英国、荷兰、德国、意大利等也都具备比较强的整体实力。

巴黎奥运会名为《纪录》的闭幕式上，巴黎奥组委主席埃斯坦盖骄傲地指出，法国取得的16金，同样也是“纪录”。除了1900年本土举行的奥运会法国取得30枚金牌，之后100余年法国的单届奥运会金牌总数最多只有15枚（1996年）。在获得本届奥运会承办权之后，法国也加大了对各运动项目的投入程度，不但在优势项目柔道、击剑、自行车有稳定发挥，篮球、乒乓球等项目的表现也让人眼前一亮。

澳大利亚在奖牌榜上排名上升，很大程度上得益于在泳池的出色表现，另外在滑板、冲浪等新兴项目，澳大利亚也

值得注意的还有日本队，继上一届作为东道主赢得创历史新高的27金之后，本届奥运会依旧延续了良好表现，20金的成绩也是他们参加的24届夏季奥运会的第二好成绩。

在国际体坛，有一个值得注意的“东道主现象”。作为奥运会东道主，除了在当届比赛有好的发挥外，往往在下届奥运会也会有所延续，除了日本之外，2012年赢得29金、2016年斩获27金的英国队也是很好的例子。

按照这个思路延展下去，在四年后的洛杉矶奥运会上，美国队作为东道主，也必将会充分发挥“东道主优势”。同时法国队的“东道主红利”还在，而澳大利亚队为了2032年布里斯班奥运会也势必会加大力度提前储备“东道主优势”，因此对中国队来说，奋进的脚步不能停息，我们必须在新的奥运周期做好迎接更大困难和挑战的准备。

本报讯 2024体操项目全国青年优秀后备人才女子训练营于8月6日至15日在上海市崇明体育训练基地体操馆举行，这次训练营进一步加强了全国女子体操后备人才培养，提高了基层教练员的执教能力和理论素养。奥运冠军程菲走进训练营为学员们进行了经验分享。

本次训练营由国家体育总局体操运动管理中心、中国体操协会主办，上海市体操协会承办，上海市竞技体育训

奥运冠军开讲 专家倾囊相授 体操训练营为后备人才搭台

统管理中心协办，共有来自12个省区市的20余名教练员、近50名13至14岁女子运动员参加。

共计10天的训练营力求挖掘和培养我国女子体操项目的潜力新星，通过

系统化的训练与学习，提升后备人才的竞技实力与综合素质，同时增强教练员的执教能力和理论水平，为我国体操事业的可持续发展奠定坚实基础。

在专业技能提升方面，训练营邀请了国内顶尖体操专家，奥运冠军、世界冠军教练员，专家们围绕平衡木、自由体操、跳马、高低杠的专项技术以及最新评分规则等多个维度进行了深入细致的授课。特别是在各项目的关键技术上，专家们更是倾囊相授，为运动员们带来了最前沿的训练理念和技术指导。他们不仅传授了先进的训练理念与方法，还与教练员、运动员进行了面对面的交流指导与实操演练，有效促进了动作的提升。通过这样理论结合实践的授课方式不仅提升了女子体

操项目后备人才的竞技水平，还提高了教练员的执教能力和理论水平。

训练营期间，教练员与运动员共同参观了上海市体育科学研究所的反兴奋剂教育基地，深入学习了反兴奋剂知识，坚定了公平竞争的体育精神。通过观摩爱国主义影片，激发了大家的爱国情怀与使命感。训练营还邀请了体能、舞蹈、运动医学、运动心理学等方面的专家进行体能储备、身体姿态、伤病预防与心理调控能力的培训。值得一提的是，“奥运冠军课堂”成为本次训练营的一大亮点，奥运冠军程菲来到现场，分享她的夺冠经历、训练心得与人生感悟，为年轻运动员树立了榜样，激励她们勇于追梦，不懈奋斗。

（袁雪婧）



中国体操协会供图

皇马第六次夺得欧洲超级杯冠军

本报讯 北京时间8月15日凌晨，2024欧洲超级杯决赛在波兰华沙国家体育场上演。上赛季欧冠冠军皇家马德里与欧联杯冠军亚特兰大展开巅峰对决。最终，凭借巴尔韦德和姆巴佩的进球，皇马以2比0战胜亚特兰大，夺得队

史上的第六个欧洲超级杯冠军。

两队在上半场都没有取得进球，带着0比0的比分来到下半场，皇马逐渐占据主动。第60分钟，维尼修斯在禁区内突破后传中，巴尔韦德门前推射破门，为皇马打破僵局。

本场比赛一大看点是姆巴佩加盟皇马后迎来首秀，这位法国球星不负众望打进锁定胜局的进球。第68分钟，罗德里戈前场抢断后做球，维尼修斯再传后点，贝林厄姆回传，姆巴佩迎球打门入网，完成了代表皇马的首粒进球。虽

然姆巴佩本场比赛未必处于最佳状态，但仍然给予对方防线造成很大威胁，首秀就迎来进球也尽显杀手本色。

此外，贝林厄姆也在比赛中发挥出色，当选全场最佳球员，他的助攻和防守都为皇马的胜利立下了汗马功劳。皇马本场比赛获胜，再次证明了自己是欧洲足坛的顶级强队，进一步增强了阵容实力在实战中得到检验，让全队在新赛季的竞争中更加充满信心。（马艺欧）

竞赛圈

中国国际象棋乙级联赛战罢六轮 杭州棋类协会全胜领跑

本报讯 2024中国国际象棋乙级联赛8月15日在天津市滨海新区结束了第六轮的争夺，杭州市棋类协会队六战全胜，在积分榜上一马当先。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际象棋协会主办，天津市社会体育竞赛和社会事务服务中心、天津市滨海新区教育体育局、天津市滨海新区国际象棋协会承办，共有38支代表队的200多位运动员参加本届乙级联赛。每支代表队每轮上场3名男运动员和2名女运动员。比赛采用9轮瑞士制积分赛，计算国际等级分，用时为每方90分钟，每步棋加30秒。获得本次比赛前两名的队伍将可以拿到2025年中国国际象棋甲级联赛的参赛资格。

杭州棋类协会队是本次赛事的3号种子，相泽宇、金锐恒、朱恒侯、朱逸伦、赵盛鑫、哈易含和孙际涵等7名参赛棋手的平均等级分为2273分。成都蓓蕾队是本次比赛的头号种子，由特级大师许翔宇和李荻领衔，7位棋手的平均等级分高达2417分。深圳市棋心国际象棋队是本次比赛的2号种子，由特级大师余瑞源

领衔，6位棋手的平均等级分是2314分。前三轮比赛过后，还有成都蓓蕾队、杭州市棋类协会队、天津滨海新区国际象棋协会队、深圳棋心队和杭州智力运动中等专业学校队等5支队伍保持全胜。不过在第四轮的遭遇战中，成都蓓蕾队2比3负于杭州市棋类协会队，深圳棋心队4比1击败杭州智力运动中等专业学校队，天津滨海新区国际象棋协会队2比3负于河北队。第五轮，积分榜第一集团的两支队伍狭路相逢，杭州市棋类协会队3比2力克深圳棋心队，成为唯一一支取得五连胜的队伍。

在第六轮比赛中，杭州市棋类协会队再接再厉，4比1大胜北京队，朱恒侯、赵盛鑫和哈易含分别击败各自对手，相泽宇和金锐恒分别与各自对手弈和。成都蓓蕾队在本轮比赛中3.5比1.5击败河北队，深圳棋心队3.5比1.5战胜重庆九龙坡麒麟国际象棋学校队。

前六轮比赛战罢，杭州市棋类协会队积12分排名第一。成都蓓蕾队和深圳棋心队同积10分，成都蓓蕾队小分较高，暂居第二位。

（葛会忠）



赵盛鑫在比赛中。 刘毅 摄

辛辛那提网球赛中国女将首轮遇挫

本报讯 WTA1000辛辛那提网球赛于北京时间8月15日结束多场首轮争夺，三位中国球员的比赛都被安排在10号场地进行，但最终无一人取得胜利。

在10号场地首先登场的是张帅。张帅如今的单打世界排名已经跌落到600位以后，而隔网相对的俄罗斯球员施耐德排名高居前20，双方巨大的排名差距也体现在比分中，张帅以1比6和4比6交出比赛，遭遇跨赛季单打22连败。

随后登场的袁悦面对的是世界排名第26位的费尔南德斯。袁悦进入状态较快，以6比3拿下首盘后，第二盘也一度建立起4比2的优势，不过费尔南德斯在

第二盘盘末阶段接连实现破发，以6比4将总比分扳平。决胜盘争夺中，费尔南德斯凭借多次的破发优势以6比3锁定胜利。

最后亮相的王欣瑜在面对10号种子萨姆索诺娃的比赛中也没有拿到胜利，以两个4比6交出比赛。

三位中国球员在首轮先后输球，除了签运欠佳都是面对高排名选手外，也与她们自身状态需要调整有关。毕竟这几位球员不久前都参加了奥运会，从红土转战硬地，从欧洲到北美，需要适应。另一位中国球员郑钦文也将在辛辛那提站迎来奥运会后的首秀，她将在16日对阵弗莱彻。（马艺欧）

格斗冠军赛重返澳门

本报讯 格斗冠军赛UFC赛事组委会于北京时间8月15日正式宣布，2024UFC格斗之夜澳门站将于11月23日在中国澳门银河综艺馆举行。这将是UFC时隔四年再度在中国城市办赛，也是中国澳门第四次举办该项综合格斗比赛。

据悉，UFC已于2012年和2014年在中国澳门举办了三次格斗之夜，此后，上海、北京、深圳也先后在2017至2019年举办这一赛事。UFC高级副总裁兼亚太区负责人张卓麟表示：“我们非常高兴能重返中国澳门这座魅力十足的城市。上一次在

这里办赛还是2014年，从那以后，我们的品牌得到了迅猛的发展。”

据介绍，随着格斗之夜中国澳门站等赛事的持续发力，UFC在中国的影响力日益扩大，以张伟丽、李景亮、宋亚东、闫晓楠等人为代表的“中国力量”持续书写中国综合格斗运动新篇章。围绕此次UFC格斗之夜中国澳门站，UFC还将于9至11月在广州、深圳、中国香港等地开展一系列相关活动，让更多人体验综合格斗的激情，享受运动的乐趣。

（苏畅）